

美好怎能遗失 北雁湖完美“归来”

水者，泽被万物而不争。自古以来，人就与水亲近，依水而居，看春夏秋冬，领悟寒暑易节。世间水汇流一处则为海，海，大而广博，独缺祥和；河，奔流不息，少了眷恋；唯独湖，静而不争，美的内敛。城市之中，傍湖而居，才是人生赢家。

以“湖”形成的板块宁静、祥和，这是湖泊固定的轮廓给人内心的感觉，也是大多数人追求的心灵境界。落在合肥，撇去刚刚归入的巢湖不说，耳熟能详的当属天鹅湖、翡翠湖，而事实上，无论历史、面积、区位、景观，以及未来规划，比之尤胜的柏堰湖，都不该为人遗忘。

若，你不曾赏析柏堰湖的美丽，那就切莫错过更名后北雁湖的婀娜多姿。本就天生丽质，再加粉黛锦衣，其必将羡煞众人。

张华玮/文



近60年历史的“老”湖

更名为北雁湖之前，柏堰湖已经存在了近60年。该湖位于合肥市高新区技术产业开发区，大蜀山的南面。据笔者了解，该湖最早是用于农田灌溉、兼具城市防洪功能的水库，于1957年冬由人工挖掘而成。

事实上，住在柏堰湖的居民，对于该湖的存在都非常自豪。“这里原本是水库，很多年了，我出生的时候，她就在，农田浇灌都靠她。可以说，是她养育了一方儿女。而且水库里的鱼虾资源也很丰富，小的时候，下水游泳、水库边垂钓，是我和朋友们最喜欢干的事。”对柏堰湖记忆深刻的张大叔告诉笔者。

合肥高新区一直将“一山两湖”作为名片，其中“一山”是大蜀山，“两湖”则是王咀湖水库与柏堰湖水库。大蜀山是合肥市唯一一座城中山，距离合肥市中心约10公里，如今已经成为一个

环境优美、文化品位较高、娱乐功能较强的现代化综合森林公园。柏堰湖位于大蜀山西南角，原为周边片区水库，兼具城市防洪功能，地势北高南低，水面开阔，为原生态湖区。该湖与大蜀山山水相连，自然风光就更显优越。

在笔者的走访中，大多数合肥市民对于柏堰湖或是现在更名后的北雁湖，都少有耳闻，但真正的老合肥人，又在记忆深处对美好的事物印象深刻，“不知道那个水域叫什么名字，在大蜀山的西南边，小的时候去过，水很清，环境也很美。但好像是个野湖吧？”有不少老合肥，都提供了类似的线索。

相比天鹅湖、翡翠湖等后来声名大噪的人工湖，柏堰湖因为更早的存在，被很多有所耳闻的合肥人，比作“天生丽质”，就像“初恋”般的美好存在。

携湿地公园更名而归

因为地处偏僻，又未经开发和利用，柏堰湖的存在一直就比较低调。随着其所在区域的发展和变迁，附近的居民更是脱离农业，走上了新的生活道路，忙碌的原始居民，也开始逐渐淡忘柏堰湖的存在。“大湖名城，创新高地”这是新合肥的城市名片，而合肥高新区正是“创新高地”的代表地域之一，越来越多的科技型企业 and 世界级精英人士在这里汇聚，人们愈发感受到自然生态环境的可贵和重要。

大蜀山作为合肥市唯一一座城中山，是所有合肥人的骄傲，也是大家的“掌上明珠”。当越来越多的人奔向大蜀山，感受自然风光的时候，坐落于大蜀山西南角的柏堰湖，犹如瑰宝一般被再度发现。

2013年起，越来越多的市民开始关注到大蜀山边上的湖泊，尽管很多人还叫不对她的名字。当年2月23日，合肥高新技术产业开发区管委会发布《关于成立合肥高新区王咀湖-柏堰湖建设工作领导小组的通知》，拉开柏堰湖完美归来的序幕；7月12日，“柏堰湖将建为湿地公园”正式确定。随后，柏堰湖生态修复及河道综合整治设计项目开始招标，柏堰湖将被打造成生态湿地公园，并建设休

闲、游乐设施，成为市民游玩的城市公园。

如今，湖水几近抽干，清淤工作已经展开。据悉，柏堰湖上游已开工建设，柏堰湖湖底工程（清淤、水下光缆等）预计今年年底开工，计划工期2年。柏堰湖生态治理工程也是合肥市环巢湖生态保护修复工程二期项目之一。柏堰湖生态治理工程曾特邀中国科学院武汉水生生物研究所相关专家前来，力争将柏堰湖生态治理工程打造成合肥水环境治理经典示范案例。该工程的实施，对清除河内污染源，改善河流水质，恢复水生生态系统的结构与功能，改善河道、湖泊沿岸生态景观环境，提高流域内居民生活质量将起到重要作用，对区域小气候也有着良好的调节功能。

2014年，合肥市规划局公告：位于大蜀山南麓的“柏堰水库”，取名“北雁湾”。北雁湾将被打造成生态湿地公园，并建立休闲、游乐城市公园，北雁湾湿地公园建成后将作为未来高新区的标志性美景之一。如果，你不曾记得“柏堰”，那一定会记得“北雁”，原有的优质资源配以完善地规划，未来这里必将成为大雁栖息之地，这样的更名可谓意味深长。

优质财富的价值升华

大蜀山之于合肥的唯一性毋庸赘言，经过合肥人的精心呵护与打造，其价值已经得到重塑，野生动物园、森林公园、文化陵园、开福寺……这里的自然风貌不仅没有得到破坏，更得到了修复和改造，并与人文景观巧妙地融为一体。但即便其早已成为著名的合肥休闲旅游圣地，身为合肥的优质财富，她仍有价值再造的巨大空间。

依山还得要傍水，这才是人们理想的居住环境，也才是堪称“完美”的自然风光。大蜀山脚下，北雁湾所在地的原生态风貌，让价值升华变得“唾手可得”。笔者来到北雁湖附近，清风、田野、树林、河道……闭上眼睛，再度睁开，湖光山色、雁群嬉戏、栈道流水、渔翁草地……不是幻境，而是依托现有自然资源可以轻易想象的未未来。大蜀山与北雁湖，堪称绝配，两相呼应，必将带动整个地域的价值提升。

如若居住其中，犹如身处画境，山、湖之景尽览无余，登山远眺，亦能欣赏城市之繁华。且在中国，自古有“山南水北为阳，山北水南为阴”之说，湖在房子南面，房子南向观湖，风水极佳。比起北上广动辄人造山水的风水大宅，大蜀山与北雁湖的搭档，自然是羡煞众人。

也难怪以新华、绿地、中海、海亮为代表的房地产大鳄在这里聚集，独具“唯一”的观山观湖大宅，不仅天生丽质，更享有丰富的城市配套资源，既闹中取静，又未远离繁华。墅袭蜀山，高档别墅群在这里汇聚，共同打造出合肥的人居童话。

大蜀山麓

北雁湖畔

合肥的人居童话

